

## A P P E N D I C E S

**Appendix - I** Marathi Version of Children's Self-concept Scale.

**Appendix -II** Certificates from Experts to Validate the Translation of the Tool.

**Appendix-III** Letter from Research Guide to the Institutions Seeking Permission to Collect Data.

**Appendix-IV** Certificates from Head Masters of the Institutions where Data was collected.

**मुलांच्या स्व-संकल्पनेचे मापन**  
**मला माझ्याविषयी जे वाटते**

नांव		
वय	मुलगा/मुलगी	इयत्ता
शाळा	दिनांक	
<p>सूचना - या ठिकाणी काही विधाने दिलेली आहेत त्यापैकी काही विधाने तुमच्या बाबतीत सत्य आहेत त्या ठिकाणी होय भोवती गोल करा काही विधाने तुमच्या बाबतीत योग्य नसतील तेथे नाही भोवती गोल/वर्तुळ करा जरी एखाद्या प्रश्नाचे उत्तर देण्यास कठीण वाटत असेल तरीही सर्व प्रश्नांची उत्तरे द्या परंतु होय आणि नाही या दोन्ही भोवती गोल करू नका</p> <p>हे लक्षात असू द्या की जर होय ला गोल केले असेल तर ते विधान सर्वसामान्यपणे तुम्हाला आवडते जर नाही भोवती गोल केले असेल तर ते विधान सर्वसामान्यपणे तुम्हाला आवडत नाही.</p> <p>येथे चूक की बरीवर असे उत्तर नाही फक्त तुम्हाला तुमच्या विषयी जे वाटते ते सांगायचा आहे मी अशी आशा करते की आपण आपल्या बाबतीत जे वाटते तेथेच अचूकपणे खूण करा.</p>		
<b>मुलांच्या स्व संकल्पनेचे मापन</b>		
१	माझे वर्गमित्र माझी टिंगल करतात.	होय नाही
२	मी आनंदी व्यक्ती आहे.	होय नाही
३	मला पटकन मैत्री करणे अवघड जाते.	होय नाही
४	मी नेहमी दुःखी असतो/असते.	होय नाही
५	मी स्मार्ट (चुणचुणीत) आहे.	होय नाही
६	मी लाजाळू आहे.	होय नाही
७	ज्यावेळी शिक्षक मला बोलावतात त्यावेळी मला विता वाटते.	होय नाही
८	माझ्या कुरूप पणामुळे मला त्रास होतो	होय नाही
९	मी जेव्हा मोठा होईन तेव्हा एक महत्वाची व्यक्ती वनेन.	होय नाही
१०	शाळेमध्ये परीक्षेच्या वेळी मला काळजी वाटते.	होय नाही
११	मी कोणाचाही आवडता/आवडती नाही.	होय नाही
१२	माझी शाळेत चांगली वर्तणूक आहे.	होय नाही
१३	जेव्हा काहीतरी चुकते तेव्हा त्यात माझाच दोष आहे असे मला वाटते.	होय नाही
१४	माझ्यामुळे घरातील माणसांना त्रास होतो.	होय नाही
१५	मी सशक्त आहे.	होय नाही
१६	मला चांगल्या कल्पना सुचतात.	होय नाही
१७	माझ्या कुटुंबात मी एक महत्वाचा सदस्य आहे.	होय नाही
१८	मला नेहमी माझ्या मनाप्रमाणे झालेले आवडते.	होय नाही
१९	मला हाताने चांगल्या वस्तु बनविता येतात.	होय नाही
२०	मी इतरांचे म्हणणे सहजपणे मान्य करतो/करते.	होय नाही
२१	माझा शाळेतील अभ्यास चांगला आहे.	होय नाही
२२	मी चुकीच्या गोष्टी खूप करतो/करते	होय नाही
२३	मी चांगले चित्र काढू शकतो/शकते.	होय नाही
२४	मी संगीतामध्ये चांगला/बागळी आहे.	होय नाही
२५	मी घरात वाईट वागतो/वागते.	होय नाही
२६	शाळेचा अभ्यास पूर्ण करण्यामध्ये माझी गती हळू आहे.	होय नाही
२७	माझ्या वर्गामध्ये मी एक महत्वाचा सदस्य आहे.	होय नाही
२८	मी निराश मनोवृत्तीचा आहे.	होय नाही
२९	माझे डोळे छान आहेत.	होय नाही
३०	मी वर्गासमोर उभे राहून चांगले बोलू शकतो/शकते.	होय नाही
३१	शाळेमध्ये मी स्वप्नाळू आहे	होय नाही

३२	मी माझ्या भावांना आणि बहिनींना सतावतो/सतावते	होय	नाही
३३	माझ्या कल्पना माझ्या मित्रांना आवडतात	होय	नाही
३४	मी वारंवार गोत्यात येतो/येते	होय	नाही
३५	मी घरामध्ये आज्ञाधारक आहे	होय	नाही
३६	मी सुदैवी आहे	होय	नाही
३७	मी अति काळजी करतो	होय	नाही
३८	माझे आईवडिल माझ्याकडून खूप अपेक्षा बाळगतात	होय	नाही
३९	मी जसा आहे तसे असायला मला आवडते	होय	नाही
४०	मला सर्व गोष्टीतून वगळण्यात आले आहे असे मला वाटते	होय	नाही
४१	माझे केस सुंदर आहेत	होय	नाही
४२	मी शाळेत स्वयंसेवक म्हणून नेहमी काम करतो/करते	होय	नाही
४३	मला सगळ्यापेक्षा वेगळे असावे असे वाटते	होय	नाही
४४	मला रात्री चांगली झोप लागते	होय	नाही
४५	मला शाळा अजिबात आवडत नाही	होय	नाही
४६	खेळात नेहमी माझी शेवटचा खेळाडू म्हणून निवड होते	होय	नाही
४७	मी खूप आजारी आहे	होय	नाही
४८	मी दुस-यांशी नेहमी मध्यम मागने वागतो/वागते	होय	नाही
४९	मला चांगल्या कल्पना सुचतात असे माझ्या वर्गमित्रांना वाटते	होय	नाही
५०	मी दुःखी आहे	होय	नाही
५१	मला पुष्कळ मित्र आहेत	होय	नाही
५२	मी आनंदी आहे	होय	नाही
५३	मला बहुतेक गोष्टी नीट जमत नाही	होय	नाही
५४	मी दिसायला छान आहे	होय	नाही
५५	मी नेहमी उत्साही असतो/असते	होय	नाही
५६	मी फार मारामारी करतो/करते	होय	नाही
५७	मी मुलांच्यात लोकप्रिय आहे	होय	नाही
५८	लोक माझ्यावर अन्यायाने दोष लादतात किंवा माझी चेष्टा करतात	होय	नाही
५९	माझे कुटुंबिय माझ्याबद्दल निराश आहेत	होय	नाही
६०	माझा चेहरा मनमिळाऊ आहे	होय	नाही
६१	जेव्हा मी काही तरी करण्याचा प्रयत्न करतो तेव्हा सर्वच बिघडते	होय	नाही
६२	मला घरी टोचून बोलत असतात	होय	नाही
६३	मी खेळात आणि स्पर्धेमध्ये नेता (कर्णधार) असतो/असते	होय	नाही
६४	माझ्या कामात मी वेंचळा आहे	होय	नाही
६५	खेळ आणि स्पर्धा यामध्ये खेळण्यापेक्षा मी पाहणे पसंत करतो/करते	होय	नाही
६६	मी जे काय शिकतो ते मी विसरतो/विसरते	होय	नाही
६७	माझे सर्वांच्या बरोबर चांगले जमते	होय	नाही
६८	मला लवकर राग येतो	होय	नाही
६९	मी मुलींच्यामध्ये लोकप्रिय आहे	होय	नाही
७०	मी चांगला वाचक आहे	होय	नाही
७१	गटाने काम करण्यापेक्षा एकट्याने काम करणे मला आवडते	होय	नाही
७२	मला माझे भाऊ (बहीण) आवडतात	होय	नाही
७३	माझी चांगली प्रतिमा आहे	होय	नाही
७४	मी नेहमी घाबरतो	होय	नाही
७५	वरवेवर माझ्या हातून वस्तू पडतात किंवा मोडतात	होय	नाही
७६	मी विश्वासाहून माणूस आहे	होय	नाही
७७	मी इतर लोकापेक्षा वेगळा आहे	होय	नाही
७८	मी वाईट विचार करतो	होय	नाही
७९	मी सहजपणे रडतो	होय	नाही
८०	मी एक चांगली व्यक्ती आहे	होय	नाही